

МИНИСТЕРСТВО
НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное автономное
учреждение науки
«Институт Китая и современной Азии
Российской академии наук»
(ИКСА РАН)
117997, Москва, Нахимовский пр-т, 32
Тел.+7 (499) 124-02-17, Факс +7 (495) 718-96-56
E-mail: info@iccaras.ru

УТВЕРЖДАЮ

Директор ИКСА РАН

д.ф.н., проф.

Бабаев К.В.



11.12.2024 № 14307-06/458

На № _____ от _____

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федеральное государственное автономное
Федерального государственного автономного учреждения науки
«Институт Китая и современной Азии Российской академии наук»

Диссертация Захаровой Людмилы Владимировны на тему «Трансформация экономической модели Корейской Народно-Демократической Республики после распада мировой социалистической системы» выполнена в Центре корейских исследований Института Китая и современной Азии РАН (далее – ИКСА РАН).

В период подготовки диссертации соискатель Захарова Людмила Владимировна работала в должности ученого секретаря ИКСА РАН, а также ведущего научного сотрудника Центра корейских исследований ИКСА РАН (по внутреннему совмещению).

Захарова Людмила Владимировна с отличием окончила Московский государственный институт международных отношений (МГИМО) МИД России в 2008 г. по специальности «международные отношения». В 2011 г. в Институте Дальнего Востока РАН (далее – ИДВ РАН) защитила диссертацию на тему «Межкорейские экономические отношения и перспективы трехсторонних экономических проектов с участием России» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика (диплом ДКН № 147429). С 10 октября 2011 г. по 31

августа 2020 г. работала в должности старшего научного сотрудника Центра корейских исследований ИДВ РАН. 1 сентября 2020 г. была переведена на должность ученого секретаря ИДВ РАН (в 2022 г. ИДВ РАН был переименован в ИКСА РАН).

Тема диссертационного исследования утверждена на заседании Ученого совета ИКСА РАН, протокол № 3 от 15 мая 2024 г.

Диссертация была обсуждена на расширенном заседании Центра корейских исследований ИКСА РАН 23 октября 2024 г. С положительной оценкой и рекомендацией к защите диссертационной работы выступили рецензенты:

1) Суслина Светлана Сергеевна, доктор экономических наук, до 21 сентября 2020 г. - главный научный сотрудник Центра корейских исследований ИДВ РАН.

2) Халова Гульнар Османовна, доктор экономических наук, профессор, главный научный сотрудник Центра центральноазиатских исследований ИКСА РАН.

3) Томберг Игорь Ремуальдович, доктор экономических наук, профессор, главный научный сотрудник Центра социально-экономических исследований Китая ИКСА РАН.

4) Жебин Александр Захарович, кандидат политических наук, ведущий научный сотрудник Центра корейских исследований ИКСА РАН.

5) Лешаков Павел Семенович, кандидат экономических наук, старший научный сотрудник Центра корейских исследований ИКСА РАН.

6) Семина Лада Игоревна, старший научный сотрудник Центра корейских исследований ИКСА РАН.

В дискуссии приняли участие: директор ИКСА РАН, доктор филологических наук, профессор Бабаев Кирилл Владимирович; главный научный сотрудник Центра политических исследований и прогнозов ИКСА РАН, доктор экономических наук, профессор Портяков Владимир Яковлевич.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Оценка выполненной соискателем работы и ее актуальности

Диссертация Захаровой Л.В. представляет собой оригинальную законченную научно-квалификационную работу, самостоятельно выполненную автором. Исследование посвящено проблемам трансформации экономической модели КНДР в период с начала 1990-х до начала 2020-х гг. Актуальность данной темы обусловлена активно расширяющимся сотрудничеством России с КНДР на современном этапе, когда руководство обоих государств уделяет особое внимание развитию двусторонних отношений, в том числе в экономической сфере. Учитывая небольшое количество научных работ по северокорейской экономике, в российской науке ощущается нехватка комплексного исследования, отвечающего на многочисленные вопросы об основных направлениях, результатах и перспективах экономического развития этой соседней страны.

Соискатель опирался на современные экономические теории и работы выдающихся ученых-корееведов по истории формирования и развития северокорейского хозяйственного комплекса, а также предложил и использовал оригинальную методологию для выявления трансформации экономической модели КНДР после распада мировой социалистической системы. По итогам проведенного исследования автор приходит к выводам об общем и особенном в северокорейском варианте реформирования социалистической системы по сравнению с другими восточноазиатскими странами, выявляет важные направления эволюции государственной экономической политики, а также изменения форм и принципов осуществления внешнеэкономических связей КНДР. В диссертации рассмотрены серьезные вызовы, с которыми сталкивается северокорейская экономика на современном этапе, способы реагирования на них и перспективы сложившейся экономической модели страны в условиях глобальных трансформаций 2020-х гг.

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации, состоит в самостоятельном осуществлении всех этапов исследования от постановки проблемы и сбора материалов до оформления рукописи диссертации, а также апробации научных результатов в публикациях и выступлениях на научных конференциях.

Степень достоверности результатов

Достоверность проведенного исследования обеспечивается как качественным, так и количественным анализом. Автор проанализировал доступные статистические данные по экономике КНДР, представленные официальными северокорейскими органами, ООН и другими международными организациями, а также зарубежные оценки статистических показателей КНДР. Соискатель использовал широкий круг северокорейских источников, впервые введенных в научный оборот, а также богатый фактологический материал, собранный за многие годы работы над темой исследования, в том числе в период научной командировки в КНДР в 2017 г. Достоверность полученных результатов подтверждается апробацией в виде публикаций в авторитетных рецензируемых научных журналах и выступлениях на престижных научных конференциях в России и за рубежом.

Научная новизна и практическая значимость исследования

Представленная диссертация обладает существенной научной новизной, а ее выводы имеют серьезное теоретическое и практическое значение. На основе комплексного анализа трансформационных процессов в экономике КНДР соискатель разработал новые теоретические положения, характеризующие северокорейскую модель адаптации к глобальным геополитическим и геоэкономическим изменениям конца XX – начала XXI века. Разработанная автором методика выявления основных направлений, результатов и перспектив эволюции экономической системы КНДР может быть использована для прогнозирования дальнейшего развития страны. Отдельного внимания заслуживают обоснованные выводы об устойчивости национального хозяйства КНДР в условиях сильного внешнего санкционного давления. Полученные соискателем результаты вносят весомый вклад в развитие отечественного

корееведения и могут стать основной для формирования российской школы изучения современной экономики КНДР. В более широком контексте, сделанные автором выводы способствуют приращению научных знаний о моделях развития социалистических государств в современном мире.

Научная новизна исследования состоит в том, что:

- автором разработана и апробирована оригинальная методология изучения трансформационных процессов в экономике КНДР через анализ изменений в таких важных элементах экономической модели страны, как формы собственности, механизмы координации, основные направления государственной экономической политики, место внешних связей в экономическом развитии страны;
- выделены основные внутренние и внешние факторы, определившие формирование модели «социализма корейского образца», а также ставшие решающими в процессе ее дальнейшей эволюции;
- выявлены общие и особенные черты начального этапа рыночных изменений в командно-административной экономике КНДР в сравнении с другими восточноазиатскими социалистическими странами (прежде всего, с Китаем);
- разработана концепция и сконструирована графическая модель северокорейской экономики середины 2010-х гг., в которой выделены основные сферы с указанием превалирующих в них механизмов координации экономических процессов;
- дана комплексная характеристика милитаризации экономики КНДР как важной отличительной черты ее экономической модели с указанием специфики этого феномена на современном этапе;
- выявлены последствия международных санкций для внешнеэкономических связей КНДР, а также их влияние на внутренние экономические процессы, включая переход к рыночным отношениям;
- оценен потенциал самостоятельного устойчивого развития северокорейской экономики с учетом проводимой политики «опоры на собственные силы»;

- рассмотрены планы руководства КНДР по продвижению своей модели хозяйствования и экономического суверенитета в контексте перспектив дальнейшей трансформации экономической модели страны;
- выделены перспективные сферы сотрудничества России и КНДР, имеющие большое значение для развития северокорейской экономики, а также представляющие потенциально выгодные для России ниши на рынке этой страны;
- охарактеризовано влияние объективных и субъективных факторов на перспективы международного сотрудничества с участием КНДР;
- разработаны сценарии включения Северной Кореи в региональные процессы экономического сотрудничества в зависимости от вектора глобальных геополитических трансформаций.

С практической точки зрения, сделанные диссертантом выводы могут быть использованы российскими государственными органами при разработке стратегических направлений сотрудничества с КНДР и выработке практической политики. Кроме того, в условиях расширения двустороннего взаимодействия данные о специфике функционирования экономики КНДР могут быть востребованы представителями российского бизнеса, рассматривающими возможности установления и развития контактов с Северной Кореей. Основные выводы исследования уже нашли и могут найти свое дальнейшее применение в образовательном процессе при подготовке специалистов-востоковедов.

Основные результаты диссертационного исследования полноценно отражены в работах, опубликованных соискателем. По теме диссертации опубликовано 56 научных работ, в том числе 18 статей в рецензируемых научных журналах из перечня ВАК при Минобрнауки России, 11 статей в изданиях, индексируемых в международных базах Web of Science или Scopus, а также 1 индивидуальная монография, 2 коллективных монографии и учебное пособие (в соавторстве). Авторский текст составил около 66 п.л.

Публикации в журналах, входящих в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой

степени доктора наук, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации:

- 1) Захарова Л.В. Межкорейские экономические отношения при президенте Ли Мен Баке // Проблемы Дальнего Востока. № 2. 2010. С. 42-52. (1,0 п.л.) (ВАК К1)
- 2) Захарова Л.В. Становление межкорейских экономических отношений в конце 20 века // Проблемы Дальнего Востока. № 5. 2010. С. 43-53. (1,0 п.л.) (ВАК К1)
- 3) Захарова Л.В. Внешнеэкономические связи КНДР в 21 веке и перспективы их развития при Ким Чен Ыне // Проблемы Дальнего Востока. №4. 2013. С. 82-97. (1,3 п.л.) (ВАК К1)
- 4) Захарова Л.В. Экономические отношения России и КНДР в XXI в. // Азия и Африка сегодня. 2015. №5. С. 15-21. (1,0 п.л.) (ВАК К1)
- 5) Захарова Л.В. Экономическая политика Северной Кореи при Ким Чен Ыне // Азия и Африка сегодня. 2016. № 6. С. 22-29. (1,0 п.л.) (ВАК К1)
- 6) Захарова Л.В. Межкорейские экономические связи после «санкций от 24 мая 2010 г.» // Проблемы Дальнего Востока. 2016. № 3. С. 101-111. (1,0 п.л.) (ВАК К1)
- 7) Захарова Л.В. Трудовая миграция из Северной Кореи как важное направление ее внешнеэкономических связей // Проблемы Дальнего Востока. 2017. №5. С. 92-104. (1,0 п.л.) (ВАК К1)
- 8) Захарова Л.В. Экономика КНДР: взгляд изнутри // Азия и Африка сегодня. 2017. №12. С. 38-45. (1,0 п.л.) (ВАК К1)
- 9) Захарова Л. Охота на «трудную цель» // Международные процессы. Том 16, № 1 (52). 2018. С. 181–185. (0,5 п.л.) (ВАК К1)
- 10) Захарова Л.В. Подходы к урегулированию ядерного кризиса на Корейском полуострове: экономический аспект // Вестник МГИМО-Университета. 2018. 5(62). С. 71-91. (1,0 п.л.) (ВАК К1)
- 11) Захарова Л.В. Современная экономика КНДР и перспективы ее трансформации // Проблемы Дальнего Востока. 2019. № 2. С. 91-103. (1,0 п.л.) (ВАК К1)

- 12) Захарова Л.В. Влияние санкций Совета Безопасности ООН на экономику КНДР // Вестник международных организаций. 2019. Т. 14 № 2. С. 223-244. (1,0 п.л.) (ВАК К1)
- 13) Асмолов К.В., Захарова Л.В. Отношения России с КНДР в XXI веке: итоги двадцатилетия // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Международные отношения. 2020. Т. 20. № 3. С. 585-604. (1,0 п.л. / 0,5 п.л.) (ВАК К1)
- 14) Захарова Л.В., Шкатов Д.Е. Экономические исследования в КНДР (по материалам северокорейского журнала «Кёнчже Ёнгу») // Проблемы Дальнего Востока. №1, 2021. С. 76-88. (1,0 п.л. / 0,5 п.л.) (ВАК К1)
- 15) Захарова Л.В. Тернистый путь к светлым целям: подход КНДР к реализации Повестки 2030 и перспективы международного сотрудничества // Вестник международных организаций. 2022. Т. 17. № 3. С. 175–193. (1,0 п.л.) (ВАК К1)
- 16) Асмолов К.В., Захарова Л.В. Борьба с коронавирусом по-чучхейски: модель 2022 // Проблемы Дальнего Востока. № 5, 2022. С. 9-21. (1,0 п.л. / 0,5 п.л.) (ВАК К1)
- 17) Захарова Л.В. Перспективы экономических отношений России и КНДР в новых геополитических условиях // Мировое и национальное хозяйство. 2023. № 4(64). С. 16-30. (0,6 п.л.) (ВАК К2)
- 18) Захарова Л.В. Милитаризация экономики КНДР и её специфика на современном этапе // Восточная Азия: факты и аналитика. 2024. № 3. С. 80–91. (0,8 п.л.) (ВАК К3)
- Статьи в изданиях, индексируемых международными базами Web of Science или Scopus:
- 19) Liudmila Zakharova. Economic cooperation between Russia and North Korea: new goals and new approaches // Journal of Eurasian Studies. 2016. Volume 7. Issue 2. Pp. 151–161. (Scopus Q1) (1,5 п.л.)
- 20) Захарова Л.В. Зоны экономического развития КНДР: статус и перспективы // Корейский полуостров в эпоху перемен. М.: ИДВ РАН, 2016. С.

238-248. / Zakharova, L.V. Economic Development Zones in the DPRK: Status and Prospects. (Web of Science Core Collection - WOS:000414779700025) (0,5 п.л.)

21) Захарова Л.В. Экспорт рабочей силы из КНДР: оценки и перспективы // Корея перед новыми вызовами. М.: ИДВ РАН, 2017. С. 302-311. / Zakharova, L.V. North Korean Labor Abroad: Assessments and Prospects (Web of Science Core Collection - WOS:000430350400028) (0,5 п.л.)

22) Захарова Л.В. Внешнеэкономическое сотрудничество и его значение для экономики КНДР // КНДР и РК — 70 лет. — М.: ИДВ РАН, 2018. — 376 с. С. 164-177. / Zakharova, L.V. Economic Cooperation with Foreign Countries and Its Role for the DPRK's Economy (Web of Science Core Collection - WOS:000455601700013) (0,5 п.л.)

23) Захарова Л.В. Межкорейское «потепление» 2018 г. и перспективы возобновления экономических отношений Севера и Юга // Корейский полуостров в поисках мира и процветания. В двух томах. Т.1. М.: ИДВ РАН, 2019. С.289-303. / Zakharova, L.V. Inter-Korean Detente 2018 and Prospects of North-South Economic Relations Revival (Web of Science Core Collection - WOS:000516532500023) (0,5 п.л.)

24) Burghart, S., Park, D. & Zakharova, L. The DPRK's economic exchanges with Russia and the EU since 2000: an analysis of institutional effects and the case of the Russian Far East // Asia Europe Journal, 2020, 18, 281–303. (Scopus Q2) (1,5 п.л. / 0,5 п.л.)

25) Захарова Л.В. Экономическая политика Ким Чен Ына // Корейский полуостров: история и современность. М.: ИДВ РАН, 2020. С. 170-181. / Zakharova, L.V. Kim John-un's Economic Policy (Web of Science Core Collection - WOS:000588252000014) (0,5 п.л.)

26) Захарова Л.В., Захарова М.С. Корпоративный сектор КНДР: чэбили по-чучхейски? // Восточная Азия: прошлое, настоящее, будущее / отв. ред.-сост. Ю.В. Кулинцев. М.: ИДВ РАН, 2020. С. 258-266. / Zakharova, L.V.; Zakharova, M.S. North Korea's Corporate Sector: Juche-Style Chaebols? (Web of Science Core Collection - WOS:000589888600026) (0,5 п.л. / 0,25 п.л.)

27) Pavel P. Em, Peter Ward, Jelena Prokopljevic, Liudmila V. Zakharova and Alek Sigley. City Profile of Pyongyang 3.0: Inside Out // North Korean Review. 2021. Vol. 17. No. 1. Pp. 30–56. (Scopus Q3) (1,2 п.л. / 0,2 п.л.)

28) Asmolov K.V., Zakharova L.V. Russia's Relations with the Korean Peninsula States in Perspective // Russia in Global Affairs. 2023. Vol. 21. No. 4(84). Pp. 149-174. (Scopus Q1) (1,2 п.л. / 0,6 п.л.)

29) Zakharova L., Burghart S. Russia — a Re-emerging Donor in North Korea: Aid Volumes, Allocation Patterns and Interests // European Journal of East Asian Studies. 2023. 22(2). Pp. 121-149. (Scopus Q2) (1,7 п.л. / 1 п.л.)

Ценность научных работ соискателя ученой степени

Опубликованные соискателем работы по теме диссертации обладают значительной научной ценностью и важностью для российского корееведения. Научные публикации автора характеризуются обширностью используемых материалов, их глубоким и всесторонним анализом, представленные в них выводы хорошо аргументированы. Соискатель является одним из немногих в России специалистов по северокорейской экономике, более 10 лет публикующим научные статьи по данной тематике в ведущих российских и зарубежных научных изданиях. Ценность научных работ автора подтверждается в том числе их финансированием по грантовым проектам Российского научного фонда (2017-2019 гг.) и Российского фонда фундаментальных исследований (2020-2022 гг.).

Научная специальность, которой соответствует диссертация

Область диссертационного исследования соответствует п. 20 (Экономика зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение). Сравнительные исследования национальных экономик в системе мирохозяйственных связей) и п. 26 (Участие Российской Федерации в системе международных экономических связей. Внешнеэкономическая деятельность российских экономических субъектов. Внешнеэкономическая политика Российской Федерации) паспорта специальности ВАК 5.2.5 - Мировая экономика.

Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук (согласно пп. 9–14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 «О порядке присуждения ученых степеней» в ред. от 16 октября 2024 г.). Сылочный аппарат исследования качественно оформлен, информация об источниках заимствования представлена исчерпывающе. Информация об использовании результатов научных работ, выполненных соискателем лично и в соавторстве, в диссертации указана подробно.

Диссертация Захаровой Людмилы Владимировны на тему «Трансформация экономической модели Корейской Народно-Демократической Республики после распада мировой социалистической системы» рекомендуется к защите на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.5 – Мировая экономика.

Заключение принято на расширенном заседании Центра корейских исследований Института Китая и современной Азии РАН.

На заседании присутствовали 15 чел.

Результаты голосования: «за» - 15 чел., «против» - 0 чел., «воздержалось» - 0 чел. Протокол № 5 от 23 октября 2024 г.

Текст диссертации проверен в системе «Антиплагиат» (Заключение об оригинальности «Экспертно-аналитического центра РАН» № 211124-1 от 21.11.2024). Итоговая оригинальность текста диссертации составила – 98,53%.

Руководитель
Центра корейских исследований ИКСА РАН
к.э.н.

Самсонова В.Г.